

杭州西湖风景名胜区:

全域构建大安全体系 平安护航高质量发展

本报记者 李洁 杭州政法融媒体中心 余悦琴 通讯员 陈凤华

天下西湖三十六,其中最美是杭州。杭州西湖景区数百年来以其秀美的湖光山色、丰富的人文古迹,吸引了无数中外游客、文人骚客前来观光游玩。

20年来,西湖风景名胜区管委会始终秉持“西湖无小事、景区不出事”的理念,持续开展“平安景区”创建,探索了大安全风险防控体系、“生态警务”景区样板、“三源治理”景区实践等一批创新经验及做法,全力打造全国开放景区社会治理现代化示范区。



全域构建大安全风险防控体系

近年来,西湖景区全面强化“大安全”理念,按照“条抓块管”架构,建立健全“1+9+9+58+N”运行机制,推动形成具有景区特色的“大安全、大平安、大维稳”工作格局。

“1”即1个区指挥中心,按照“日常、重要时段、应急响应”三个模式强化值班值守,对旅游旺季(大型活动)安保、防汛防台、抗旱救灾等重大事项进行统一指挥调度,统筹开展风险研判、等级响应、平台建设、数据应用等工作。“9+9”即明确治安防控、公共安全等9个风险领域,并成立专项组,设置西湖街道和公园管理处、动物园、植物园共9个社会治理单元,“58+N”即划分58个网格和N个非网格协同单位,不断壮大专职网格员、平安巡防等队伍力量,全时空全要素开展安全稳定风险隐患排查防控。

此外,以党建为统领,西湖景区积极开展“大脚板走西湖,小分队促发展”活动,组织人员利用工作之余时间,深入一线、服务基层、破解难题。

在“云上西湖、智能防控”大数据战略下,西湖景区还依托“基层智治综合系统”,以统一地址库为基底,对辖区需要重点管控的易引发重大风险的点位(部位)进行全要素绘制“风险地图”,实时形成风险清单和任务清单,动态实行“红、黄、绿”三色预警管理,做到风险隐患“一目了然、闭环管控”。

近年来,西湖景区以往频发的手划船违规营运、停车拉客乱收费等问题得到有效化解,各类应急处置效率也大大提升。

全力打造“生态警务”景区样板

生态环境是景区的立身之本。西湖景区紧盯

“山水林地茶”等生态要素,聚焦“吃住行游购娱”等旅游要素,坚持以打开路、以防为基、以智为要、以融为核,打响全省“生态警务”品牌。

近年来,景区公安全面打击生态类突出违法犯罪,如成立打击专班,开展全域大排查,整治毁坏林地不正之风;联动市场监管等部门,开展专案经营,保护“西湖龙井”原产地品牌。今年4月10日,在杭州市公安局统一部署下,景区公安组建专案组,成功收网假冒“西湖龙井”注册商标“2.04”专案。今年以来,累计破获龙井专案16起,移送起诉39人,涉案金额超4000万,护航2024年西湖龙井茶产值2.72亿元,同比增长5%。

前不久,“护鸳鸯西子义警队”队长王玲带着一群小队员,天天在西湖边巡逻——原来,景区内的鸳鸯陆续生下4窝幼崽。“以前因游客过度投喂导致小鸳鸯撑死,现在通过我们日常巡逻和劝导,大家都知道怎么和小鸳鸯相处了。”王玲说。

据悉,西湖景区积极推进生态警务共治,组建“西子义警”队伍,赋予他们治安、治水、治景、治山、治业、治路等生态巡防“六治”职能。目前,景区已有义警队伍166支、义警队员9000多名,依托“西子义警”智慧云平台等,组织开展义警活动11600余场次。

此外,依托“公安大脑”建设,景区公安搭建了“生态警务”驾驶舱,研发“智慧山体”“智慧救援”等模型,实现“山水林地茶”生态要素“一屏展示、一图管理、一键值守”;建立无人机巡防队,开展空域巡查、瞭望监测、高空喊话等,及时阻止野外违章用火、破坏林木等行为20余起,助力景区36年山林火灾“零发生”。

扎实推进“三源治理”景区实践

今年以来,西湖景区依托大安全风险防控体系,积极开展“强基固本、三源治理”行动,以警源、诉源、访源为治理重点,全域提升社会矛盾纠纷预防化解能力水平。

西湖景区健全完善三级矛调体系,在区级成立矛调中心,整合司法、信访、公安以及人社、风景园林(房管)、市场监管等多个部门力量,以“常驻、轮驻、随驻”的模式,开展信访和矛盾纠纷调处化解服务。

当地推进街道矛调分中心和村(社)矛盾纠纷调

处化解工作室建设。目前,结合街道、村(社)党群服务中心,每个村(社)都设置了信访受理、信访代办岗位,建立了无偿代办服务模式,帮助群众向事权单位反映诉求,跟踪办理情况,及时反馈结果并做好解释疏导。

前不久,景区一餐厅发生拖欠员工报酬的情况。接到警情后,属地派出所、街道村委、劳动监察等单位及时联动,组建工作专班,促成员工足额拿到报酬。

该警情高效处置正是源于西湖景区探索110社会联动(非警务事项协同处置),构建街道层面“警网协同”、管理处层面“警保联动”的工作机制。目前,景区公安5个派出所综合指挥室和名胜区9个社会治理单元分指挥室“双脑联动”,确保非警务报警签收、派单、到场、反馈、结案、满意、化解的全流程管控,实现了警情总量同比下降。

在诉源治理方面,西湖景区整合基层法律服务力量,发挥旅游法庭、律师服务团队等品牌作用。西湖景区旅游法庭是浙江唯一在世界遗产地内设立的专业化人民法庭,集中审理旅游纠纷、环境资源、涉茶产业知识产权纠纷、金融纠纷以及辖区内其他民商事纠纷案件。

西湖景区坚持“服务为先”的治理理念,一方面,依托景区党群服务中心、微笑服务亭、西子驿站、公园景点服务台等,将旅游咨询、旅游投诉、信访代办等功能注入其中,强化纠纷调处力量。另一方面,景区市场监管分局推行“放心消费”系列行动,打造了隐市、湖畔、岳湖广场3个放心消费街区(商圈),培育了339家放心消费单位,建设了13个维权服务联络站点,扎实推动景区消费环境提质升级。



为游客指路

